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Besvarelse af MASO E2010B

Opgave 1

(a) $1=1,1‘2=3,l‘3::%5.

(b) Vi beregner

m+1)2 128 (n41)2 [ 2ntl " ok 1(n+1)2n2 s 2 1 /n+1)\>
Tnp1 = 59— D 33 = +) S| =lts——F5 ) m=1+3 T
ont1 2 2t (12 K2 2 n2  2n Laj2 2\ n
k=1 k=1 k=
(c) Nar n > 3 er n? — 2n — 1 positiv og vi far
1 (n+1)\° 1(n+1)\°
Ty > Tpy1 = Tp > 14+ - Ty < z,|1—= > 1
2 n 2 n
= 2,(2n* — (n+1)?) > 2n? <= z,(n* —2n—1) > 2n?
— > 20"
R
(d) Det er nok at vise at z,, > 2 — 1+. Det ses sadan
2 " ok n
n? g2k 1 L1 1
n=—> —=>—S 2F=_ (ol _9)s5 92—
z on k2 QnZ Qn( ) gn—1
k=1 k=1
(e) Fordi
2 2 2
n+1 1 1 n 1 1
l-—)>1 <= 1-=> = 1l-=—>(1-
(%) (=) > () = e ()
1 1 -1 2 n 1 1 < 2 1 - 1 < 2 1
on n+1 (n+1)2 2" "n4+1  (n+1)2 27 T (n+1)?2  (n+1)2
— = < ! — 2" >1
27 7 (n+1)2 (n+1)2
og
27’74
—— — oo forn — o0
(n+1)?

er (”T“)2 (1 - 5) > 1 og dermed x,,41 > 2 fra et vist trin.
(f) Folgen x,, er konvergent fordi den er aftagende og nedad begraenset. Da lim z,, = lim 2,41 giver rekursionsform-
len (b) at
1
limz, =1+ 3 lim x,,

sa lim z,, = 2.
(g) Reekken er konvergent ifplge Sammenligningskriteriet.

Opgave 2
De fire ligninger for a, b, ¢ og d giver (feks)

Opgave 3
(a) Ag er ikke begraenset, derfor ikke kompakt.
(b) Karush-Kuhn-Tucker betingelserne er
e r+y—2<0,z+2y—3<0
o u >0,uz >0
o ui(x+y—2)=0,uz(zr+2y—3)=0
L (=20 (1Y (1) (0
6-2y ) “\1) "2 \2 0
(c) (z*,y*,uf,u3) = (3,—1,8,0) opfylder Karush-Kuhn-Tucker betingelserne. Bibetingelse ¢g; er aktiv og go er
slek i (3, —1). Objektfunktionens veerdi er f(3,—1) = 33.
(d) (z*,y*) = (3,—1) er en optimal lgsning til (P) fordi —f(z,y) + 8g1(x,y) er konveks.
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(e) Punkterne (—n,—n), n = 1,2, ... er mulige lgsninger og f(—n, —n)

er inf f(Ag) = —o0.
(f) f(Ao) = (—o00,33].

= —2n2—-20n+7 — —oo for n — oo. Derfor

Opgave 4
(a) OF OF OF hvor
= v
Ox,y,z,u,v)  \0(x,y,2) 9(u,v)
OF y? 20y u OF z 2
3 = [ 322z 2 z |, 3 =|-v —u
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887(1,1,1)= 3 2 1], 88 1,1)=[-1 -1
(z,y,2) 00 -1 (u,v) 1 1
(c) Dette folger af Implicit Funktion Satning fordi ﬁ(l7 1,1) er invertibel.
x7y7z
(d) Jacobi matricen i punktet (2,0, 1) er implicit givet ved ligningen
x
0
12 1 Y 12 0 0
3 2 1 +1-1 -1]) =10 0
00 —1)%wv) \y1 0 0
som giver
x
0 _
Y 12 1\ '/1 2 13
o~ |3 2 11| =([-2
= 2 1
O(u,v) 00 -1 11 11
(e) T en omegn af (1,1,1) er Jacobianten implicit givet ved ligningen
x
2 Y
Y 2zy U > z 2v 0 0
322z 2 x 5 —v —u|=10 0
u—yYyz vV—TZ —ITY (u,v) T Y 0 0
Indgang (1,2) viser at
Ox 0 0z
y2%+2x/ya—g+u%+2vzo
Opgave 5
Programmets tableau er
* *
X1 X9 X3 Tq
x oy | 2 3 -1 1 <0
x Yo | —3 —1 —4 2 < -3
y3 | —1 -1 2 1 =1
=1 >-1 >0 =0

(a) (P’)

Minimér —3ys + y3 under bibetingelser

21 —3y2 —yz3 =1

3y1 —y2 —yz3 > —1

—y1 —4y2 +2y3 >0

Y1 +2y2 +y3 =0

y120a yQZO
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(b) Bibetingelserne for (P’) indeholder to ligninger som kan lgses for (y2,ys3). Derfor er programmet (P’) akvivalent
med
(¢c) (P’) Minimér —16y; + 5 under bibetingelser

Y2 =3y1 — 1
Ty — 1> —1
—27y1 +8 >0
ys = —Ty1 +2
y1 >0, y2 >0
Disse krav indeholder y; < & og y1 > 5 = 3-. (P’) har derfor ingen tilladte lgsninger, M (P’) = (.

(d) (P) har tilladte lgsninger, som feks (0,0, 100, —199), s& (P) er ubegraenset, sup(P) = oo, ifglge Dualitetssaetnin-
gen.


http://www.math.ku.dk/~moller/undervisning/MASO2010/slides/f11/f11.pdf
http://www.math.ku.dk/~moller/undervisning/MASO2010/slides/f11/f11.pdf

